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VERBALE DI ASSEMBLEA

-------------
REPUBBLICA ITALIANA

L'anno duemilaventiquattro, il giorno quindici
                                    del mese di dicembre
                                      li 15.12.2024
alle ore 11,30
In Roma (RM), Largo Lauro de Bosis n. 15.
Innanzi a me Dott. CIRO FRANCESCO MARIA MASSELLI, Notaio in
Ro ma, iscritto nel Ruolo dei Di stretti Notarili Riuniti di Roma, Vel letri
e  Civita vecchia, 

E' PRESENTE
- LUIGI MAGGI, nato a Roma (RM) il 23 giugno 1958, domici liato
pres so la sede federale di cui infra, il quale intervie ne al pre sente at-
to nella sua qualità di Presidente provvisorio, ai sensi del comma 1
del l'art. 41 del Regolamento Organico Fe derale quale Pre sidente
della Fe derazione, e legale rappre sentante della ""FEDERA ZIONE
SCACCHISTI CA ITA LIANA" con sede in Roma (RM), Codice Fisca le
80105170155, Partita IVA 10013490155.
Detto comparente, della cui identità personale, qualifica e po teri, io
Notaio sono certo, dà atto che io Notaio sono stato in caricato di redi-
gere il verbale dell'Assemblea dell'anzidetta Fe derazione e pertanto
mi richiede di assi stere alla suddetta As semblea, convocata in que-
sto giorno e luogo, per le ore 10, in seconda convocazione, per di-
scutere e deliberare sul seguen te:

ORDINE DEL GIORNO
1. costituzione dell’Assemblea;
2. nomina dell’Ufficio di Presidenza;
3. nomina Commissione di Scrutinio;
4. presentazione e votazione delle modifiche allo Statuto.
Detto comparente, quale Presidente provvisorio dell'Assem blea, in
relazio ne al primo punto posto al l'ordine del giorno, dà lettura del
verbale della Commissione Verifica Poteri compo sta dai signori Mar-
co Biagioli nato a Venezia (VE) il 4 gennaio 1986, Carlo Umberto
Can nel la nato a Catania (CT) il 14 otto bre 1960 e Ser gio Pa ga no na-
to a Napoli (NA) il 15 gennaio 1960, ver ba le che in ori gi na le si al le ga
al pre sente at to sot to la let te ra "A", dal qua le ri sul ta che alle ore
11,54 su n. 450 (quat trocentocinquanta) aventi di ritto al vo to, so no
pre senti e rap presentate, giusta rego lari dele ghe, n. 116 (centosedi-
ci) socie tà su 335 (trecentotrentacinque), nonché sono presenti n. 29
(ventinove) Delegati dei Giocatori su 73 (settantatre), e n. 19 (di-
ciannove) Delegati degli Istruttori su 42 (quarantadue), e co sì per un
totale di 164 (centosessantaquattro) aventi diritto al voto presenti su
450 (quattrocentocinquanta) pari al 36,44 % (trentasei virgola qua-
ran ta quattro per cento), per cui è stato raggiunto in seconda convo-
ca zione il quo rum costi tutivo di cui al l'art. 51) del vigente Statuto Fe-
de rale, per tanto l'As semblea è valida mente costituita ed atta per de-
li be rare su quan to al l'Ordine del Giorno.
Alle ore 12,20 circa, il Presidente provvisorio dichiara dunque aperta
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in se conda convo cazione l’Assemblea.
Il Presidente provvisorio, con riferimento al secondo punto po sto al-
l'ordine del giorno, invita l'Assem blea a nominare il Presi dente del-
l'Assemblea, proponendo quale Presidente, nel pie no rispetto di
quanto stabilito al com ma 2 dell'art. 41 del vigen te Regolamento Or-
ganico Federale, se medesimo, e la invita a votare.
Udito quanto proposto dal Presidente provvisorio, l'Assemblea per
alzata di mano elegge Presidente della presente Assem blea Luigi
Maggi, sopra generalizzato.
Alle ore 12,26 assume la Presidenza dell'assemblea Luigi Maggi del-
la cui identità personale io Notaio sono certo.
Prima di procedere con le votazioni il Presidente richiede alla Com-
missione verifica poteri un aggiornamento sulla forza as sembleare.
La Commissione, a seguito della richiesta del Pre sidente, informa
che alle ore 12,27 sono presenti 117 (centodi ciassette) società, 31
(trentuno) delegati dei Giocatori e 20 (venti)delegati degli Istruttori.
Il Presidente dell'Assemblea, quanto al terzo punto posto al l'ordine
del giorno, invita l'Assemblea a procedere alla elezio ne della Com-
missione di Scrutinio, proponen do che la medesi ma sia composta
dagli stessi tre membri della Commissione Verifica Poteri, ovvero dai
signori Marco Bia gioli, Car lo Can nella e Sergio Pagano.
L’assemblea, udito quanto proposto dal Presidente dell'As semblea,
nel pieno di rispetto di quanto sta bilito al comma 9 dell'art. 13 del vi-
gente Sta tuto, per alzata di mano, elegge qua li membri della Com-
missione di Scrutino i signori Marco Bia gioli, Carlo Cannella e Sergio
Pagano, sopra generalizzati e tutti domiciliati presso la sede della
Federazione di cui sopra, della cui identità personale io Notaio sono
certo.
Il Presidente dell’Assemblea Luigi Maggi alle ore 12,35 pro ce de ad
il lu stra re le modifiche proposte dal Con si glio Federale della Fe dera-
zio ne Scac chistica Italiana del 12 ot to bre 2024, da apportare al vi-
gente Sta tuto Federale, in aderenza al quar to punto posto all'or di ne
del giorno, ed in par ticolare sottopone all’as semblea la modifica del-
l'arti colo 1), mediante l'aggiunta dei nuovi commi 9 e 10, aventi il se-
guente te nore letterale e ne chiede l’appro vazione:
"9. In conformità allo Statuto della F.I.D.E., gli scacchi sono uno dei
giochi più antichi, intellettuali e culturali. Sono una combinazione di
sport, pensie ro scientifico ed elementi artisti ci.
La FSI, in conformità a quanto previsto dallo Statuto della F.I.D.E.,
discipli na il gioco degli scacchi nel la sua forma tradi zionale, on line e
ogni altra variante del gioco degli scacchi.
Le discipline sono pertanto così suddivise:

Sport Discipline
Scacchi Scacchi Tradizionali
Scacchi Scacchi on line (E-chess)
Scacchi Varianti di gioco (Fischer Random – Chess 960

La pratica del gioco degli scacchi in tutte le sue ramificazioni è pie-
namente riconosciuta come sport dalla F.I.D.E. e dal Comi tato Olim-

.



pico Internazio nale alla sessione del CIO a Seul, Co rea nel giugno
1999.
10. La FSI, in conformità alla dichiarazione del Parlamento Eu ropeo
del 12 marzo 2021, promuove, svolge ed organizza, an che in colla-
borazione con il Ministero dell’Istruzione e del Meri to, tutte le attività
necessarie per favo rire l’inserimento degli scacchi nei sistemi di istru-
zione.
La FSI, per le suddette finalità, cura la formazione e l’aggior namento
degli insegnanti delle scuole e nelle università di ogni ordine e grado
per pro muovere mediante gli scacchi l’innova zione didattica e la di-
dattica digitale nelle attività curricolari ed extracurricolari delle istitu-
zioni scolastiche ed educative, la di dattica per competenze e le com-
petenze trasversali, gli ap prendimenti, le metodologie e le attivi tà la-
boratoriali, l’inclusio ne scolastica e sociale.".
Il Presidente chiede all’assemblea di approvare la suddetta modifica
del l’art. 1 dello Statuto.
Alle ore 12,50 la Commissione Scrutinio annuncia l’esito della vota-
zione per la mo difica dell'articolo 1) del vigente Statuto Federale:
- voti favorevoli 142 (centoquarantadue)
- voti contrari 6 (sei)
- voti nulli 2 (due)
Il Presidente dell’assemblea sottopone all’assemblea la modi fica del-
l'arti colo 2), con il trasferimento della sede legale da quella attua le a
Milano, con il seguente tenore letterale e ne chiede l’approva zio ne:
" Art. 2 – Durata e Sede 
1. La durata della F.S.I. è illimitata. La sede legale è a Milano. La se-
de operativa può non coincidere con quella legale. Pos sono esse re
istituite sedi secondarie e centri di preparazione tecnica su tutto il
territorio italiano.".
Il Presidente chiede all’assemblea di approvare la suddetta modifica
del l’art. 2 dello Statuto.
Alle ore 12,55 la Commissione Scrutinio annuncia l’esito della vota-
zione per la mo difica dell'articolo 2) del vigente Statuto Federa le:
- voti favorevoli  136 (centotrentasei)
- voti contrari 12 (dodici)
- voti nulli 4 (quattro)
Il Presidente dell’assemblea sottopone all’assemblea la modi fica del
com ma 2 dell'articolo 8), con la variazione del termine di validità del
tessera mento e ulteriori precisazioni riguardo al tesseramento del
presidente, dei consiglieri federali, dei presi denti di Comitato regio-
nale, dei consiglieri dei comitati re gio nali e dei delegati regionali e
provinciali, avente il seguente te nore letterale:
 "2. I Giocatori, i Dirigenti Sociali e i soci degli affiliati, hanno formale
rap porto di appartenenza alla Fe derazione attraverso una Società af-
filiata. Le persone predette entrano a far parte della F.S.I. all’atto del
tesseramento, che sarà valido al mo mento della presentazione della
domanda se inviata tramite modalità telematiche o dell’accetta zione
della domanda, se in viata in modalità analogiche, di affiliazio ne o di
riaffiliazione della Società di ap partenenza.
Se la domanda di affiliazione o riaffiliazione risulterà incomple ta, la
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validità del tesseramento resterà sospesa fino alla rego larizzazione
della doman da con effetto retroattivo alla data di presentazione, pur-
ché la regolarizza zione avvenga entro 48 ore dalla richiesta di inte-
grazione istruttoria e sia regolare. Al trimenti avrà decorrenza dalla
data di avvenuta regolarizzazio ne.
Il presidente della federazione, i consiglieri federali, i presidenti di
Comitato regionale, i consiglieri dei comitati regionali e i de legati re-
gionali e provin ciali sono automaticamente tesserati d’ufficio dalla
FSI come dirigenti fede rali ai fini dello svolgi mento delle funzioni e
delle prerogative derivanti dalla carica elettiva o nomina senza alcu-
na limitazione.".
Il Presidente chiede all’assemblea di approvare la suddetta modifica
del l’art. 8 dello Statuto.
Alle ore 13,08 la Commissione Scrutinio annuncia l’esito della vota-
zione per la mo difica dell'articolo 8) del vigente Statuto Federa le:
- voti favorevoli 137 (centotrentasette)
- voti contrari 11 (undici)
- voti nulli 6 (sei)
Il Presidente dell’assemblea sottopone all’assemblea la modi fica del-
l'arti colo 14) con eliminazione del comma 8, avente con il se guente
tenore let terale e ne chiede l’approvazione:
"Ai rappresentanti delle società ed associazioni sportive affilia te, de-
gli atle ti, dei tecnici è riconosciuto esclusivamente il dirit to di voto
spettante ad una delle categorie per le quali risultino tesserati.", com-
ma ag giunto al successivo articolo 15) median te l'intro duzione del
nuo vo comma 5), e rinominazione dei suc cessivi commi 9 e 9 bis,
per nor male rinumerazione, nei com mi 8 e 9 nel modo che se gue:
"8. I Presidenti degli affiliati aventi diritto a voto o i loro delegati pos-
sono essere portatori, oltre alla pro pria del seguente nu mero di dele-
ghe:
    • 1 delega, se nell’assemblea hanno diritto di partecipare fi no a
200 as sociazioni o società votanti;
    • 2 deleghe, se nell’assemblea hanno diritto di partecipare fino a
400 associazioni o società votanti;
    • 3 deleghe, se nell’assemblea hanno diritto di partecipare fino a
800 associazioni o società votanti;
    • 4 deleghe, se nell’assemblea hanno diritto di partecipare fino a
1.500 associazioni o società votan ti;
    • 5 deleghe, se nell’assemblea hanno diritto di partecipare oltre
1.500 associazioni o società votanti.
La delega deve essere redatta per iscritto su carta intestata o con
timbro in calce dell’associazione o della società delegante e conte-
nere, a pena di inammissibilità: ì) le generalità e la co pia del docu-
men to di identità del le gale rappresentante della società delegante;
ìì) la denominazione dell’as sociazione o della società delegata e le
generalità del legale rappresentan te di quest’ultima.
9. Nel caso in cui l’Assemblea Nazionale ordinaria o straordi naria
elettiva o straordinaria elettiva relati va all’approvazione delle modifi-
che statutarie si svolga in forma elettronica a di stanza, non saranno
ammesse deleghe al di fuori di quelle rila sciate ad un componente
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del consiglio direttivo dello stesso af filiato, esclusi Atleti o Tecnici con
diritto di voto in Assemblea.".
Il Presidente chiede all’assemblea di approvare la suddetta modifica
del l’art. 14 dello Statuto.
Alle ore 13,20 la Commissione Scrutinio annuncia l’esito della vota-
zione per la mo difica dell'articolo 14) del vigente Statuto Federa le:
- voti favorevoli 145 (centoquarantacinque)
- voti contrari 2 (due)
- voti nulli 4 (quattro)
Il Presidente dell’assemblea sottopone all’assemblea la modi fica del-
l'arti colo 15), con aggiunta del comma 5, contenente l'intero ex com-
ma 8 del l'articolo 14), con il seguente tenore let terale e ne chie de
l’approvazione:
"Ai rappresentanti delle società ed associazioni sportive affilia te, de-
gli atle ti, dei tecnici è riconosciuto esclusivamente il dirit to di voto
spettante ad una delle categorie per le quali risultino tesserati.".
Il Presidente chiede all’assemblea di approvare la suddetta modifica
del l’art. 15 dello Statuto.
Alle ore 13,26 la Commissione Scrutinio annuncia l’esito della vota-
zione per la mo difica dell'articolo 15) del vigente Statuto Federa le:
- voti favorevoli 152 (centocinquantadue)
- voti contrari 2 (due)
- voti nulli 2 (due)
Il Presidente dell’assemblea sottopone all’assem blea la modi fica del-
l'arti colo 39), con aggiunta al com ma 6 di preci sazioni relative alla
decadenza del presidente della federazione, dei consiglieri federali,
dei presidenti di comitato regionale, dei consi glieri dei comitati regio-
nali e dei delegati re gionali e pro vinciali, con il seguente tenore lette-
rale e ne chiede l’approva zione:
"6.  La mancanza accertata dopo l’elezione o il venire meno nel cor-
so del mandato di anche uno solo dei requisiti di cui ai commi prece-
denti, com porta l’immediata decadenza delle cari che.
Per il presidente della federazione, i consiglieri federali, i Pre sidenti
di co mitato regionale, i consiglieri dei comitati regionali e i delegati
regionali e provinciali successivamente alla loro elezione o nomina e
fino alla scaden za del mandato, al fine di non incorrere nella deca-
denza, non sono neces sarie altre for me di tesseramento se non
quella di dirigente federale previ sta dall’art. 8, comma 2 del presente
statuto.".
Il Presidente chiede all’assemblea di approvare la suddetta modifica
del l’art. 39 dello Statuto.
Alle ore 13,32 la Commissione Scrutinio annuncia l’esito della vota-
zione per la mo difica dell'articolo 39) del vigente Statuto Federale:
- voti favorevoli 142 (centoquarantadue)
- voti contrari 12 (dodici)
- voti nulli 5 (cinque)
Stante le votazioni di cui sopra ed il raggiungimento dei quo rum ne-
cessari ai sensi dell'articolo 51 del vigente Statuto Fe derale, l'as-
semblea

D E L I B E R A
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1) di modificare gli articoli 1), 2), 8), 14), 15), e 39) dello Statu to Fe-
derale, nel testo che di seguito let teralmente si trascrive:
"1) Art. 1 – Costituzione, scopi, funzione 
1. La Federazione Scacchistica Italiana (F.S.I.), fondata nel 1920 ed
eretta in Ente Morale con R.D. n. 519 dell’1/5/1930 con il compito di
dirigere con unità d’intenti il movimento scac chistico nazionale, svol-
gendo opera di coordinamento e di re golamentazione tecnica, non-
ché di incremento e di diffusione dell’attività scacchistica, è costituita
dalle Società sportive di lettantistiche e dalle Associazioni sportive di-
lettantistiche che nel territorio italiano si dedicano allo sport de-gli
scacchi.
2. La F.S.I., nell’ambito del rapporto federativo esistente con il CO NI,
qua le Confederazione delle Fe derazioni Sportive Nazio nali (FSN) e
delle Di scipline Sportive Associate (DSA), è Disci plina Spor tiva As-
sociata al C.O.N.I. e da esso riconosciuta ai sensi del Decre to n°
242/99 e successi ve modifiche e integra zioni, senza fini di lu cro con
personalità giuridica di diritto pri vato.
3. La F.S.I. svolge l’attività sportiva e le relative attività di pro mozio-
ne, in armonia con le deliberazioni e gli indirizzi del CIO e del
C.O.N.I., anche in considerazione della valenza pubblici stica di spe-
cifici aspetti di tale attività. Nell’ambito dell’ordina mento sportivo, alla
Federazione è riconosciuta l’au tono mia tecnica, organizzativa e di
gestione, sotto la vigilanza del C.O.N.I.
La F.S.I. è l’unico ente che rappresenta l’Italia presso la Fédé ration
Inter nationale des Echecs (F.I.D.E.), e alla European Chess Union
(E.C.U.) e, di conseguenza, è l’unico ente ricono sciuto da tali Fede-
razioni nel territorio dello Stato.
La F.S.I. svolge l’attività sportiva e le relative attività di promo zione,
in ar monia con le deliberazioni e gli indirizzi della F.I.D.E. , purché
non siano in contrasto con le deliberazioni e gli indirizzi del CIO e del
C.O.N.I.
La F.S.I. è la sola Federazione riconosciuta dal C.O.N.I. a di sciplina-
re e gestire l’attività sportiva e pro mozionale scac-chi stica.
Tutta l’attività federale è disciplinata dalle norme del presente Statu-
to, dai Regolamenti per l’attuazione dello statuto nonché, per quanto
non previ sto, dalle norme del codice civile, dalle di sposizioni di at tua-
zione del mede simo e dalle leggi che regola no le persone giuridi che
private.
4. Le norme statutarie e regolamentari della F.S.I. si ispirano al prin-
cipio di democrazia interna, al prin cipio di partecipazione all’attività
degli scacchi da parte di chiunque, in condizioni di uguaglianza e di
pari opportunità, a quello della trasparenza degli atti e in armonia
con l’ordinamento sportivo nazionale e internazionale.
5. La F.S.I. favorisce in tutti i campi lo sviluppo dell’attività de gli scac-
chi, in tesa come elemento costi tutivo della cultura na zionale, e ne
promuove, di rige e coordina lo studio, la ricerca e l’attività sporti va
agonistica e non, in ogni sua manifestazione, nell’interesse dello
sport nazionale e degli enti ad esso ade renti, nonché lo sviluppo del-
l’attività agonistica finalizzata al l’attivi tà internazionale nell’ambito
delle direttive impartite dal C.I.O., dal C.O.N.I., dalla F.I.D.E.
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6. La F.S.I. regola l’organizzazione dell’attività sportiva degli scacchi
su tut to il territorio nazionale, in tutte le sue forme ago nistiche e non,
dettando i principi che riguardano:
a) la Costituzione e l’attività delle Società e Associazioni spor tive af-
filiate;
b) la disciplina delle attività sportive e delle competizioni;
c) la tutela della salute degli atleti;
d) l’attività, la formazione e l’aggiornamento degli istruttori, dei diri-
genti sportivi e degli arbitri;
e) l’attività giovanile in tutte le sue espressioni;
f) le forme di cooperazione delle Società e Associazioni sporti ve con
enti esterni alla Federazione.
7. L’attività della F.S.I. è estranea ad ogni influenza di religio ne, di
politica e di razza in conformità con quanto disposto in materia dalla
Costituzione italiana, dal C.I.O., dal C.O.N.I. e dalle norme della
F.I.D.E.
8. La F.S.I. accetta integralmente e incondizionatamente le Norme
Sporti ve Antidoping o le disposizio ni del Codice Mon diale Antidoping
della WA DA al fine di prevenire e reprimere l’uso di sostanze e di
metodi che alteri no le naturali prestazioni psico-fisiche degli atleti
nelle prestazioni sportive.
9. In conformità allo Statuto della F.I.D.E., gli scacchi sono uno dei
giochi più antichi, intellettuali e cul turali. Sono una combinazione di
sport, pensie ro scientifico ed elementi artisti ci.
La FSI, in conformità a quanto previsto dallo Statuto della F.I.D.E.,
discipli na il gioco degli scacchi nel la sua forma tradi zionale, on line e
ogni altra variante del gioco degli scacchi.
Le discipline sono pertanto così suddivise:

Sport Discipline
Scacchi Scacchi Tradizionali
Scacchi Scacchi on line (E-chess)
Scacchi Varianti di gioco (Fischer Random – Chess 960

La pratica del gioco degli scacchi in tutte le sue ramificazioni è pie-
namente riconosciuta come sport dalla F.I.D.E. e dal Comi tato Olim-
pico Internazio nale alla sessione del CIO a Seul, Co rea nel giugno
1999.
10. La FSI, in conformità alla dichiarazione del Parlamento Eu ropeo
del 12 marzo 2021, promuove, svolge ed organizza, an che in colla-
borazione con il Ministero dell’Istruzione e del Meri to, tutte le attività
necessarie per favo rire l’inserimento degli scacchi nei sistemi di istru-
zione.
La FSI, per le suddette finalità, cura la formazione e l’aggior namento
degli insegnanti delle scuole e nelle università di ogni ordine e grado
per pro muovere mediante gli scacchi l’innova zione didattica e la di-
dattica digitale nelle attività curricolari ed extracurricolari delle istitu-
zioni scolastiche ed educative, la di dattica per competenze e le com-
petenze trasversali, gli ap prendimenti, le metodologie e le attivi tà la-
boratoriali, l’inclusio ne scolastica e sociale.";
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"Art. 2 – Durata e Sede
1. La durata della F.S.I. è illimitata. La sede legale è a Milano. La se-
de operativa può non coincidere con quella legale. Pos sono esse re
istituite sedi secondarie e centri di preparazione tecnica su tutto il
territorio italia no.";
"Art. 8 – I Tesserati
1. Le persone fisiche che fanno parte della Federazione, in qualità di
Tes serati sono:
a) i Giocatori;
b) i Dirigenti Sociali;
c) gli Istruttori;
d) gli Arbitri;
e) i Dirigenti Federali;
f) i Soci degli affiliati;
g) il Presidente Onorario, i Soci Onorari, i Soci Benemeriti ed i Mae-
stri ad honorem;
2. I Giocatori, i Dirigenti Sociali e i soci degli affiliati, hanno for male
rappor to di appartenenza alla Fe derazione attraverso una Società af-
filiata. Le persone predette entrano a far parte della F.S.I. all’atto del
tesseramento, che sarà valido al mo mento della presentazione della
domanda se inviata tramite modalità telematiche o dell’accetta zione
della domanda, se in viata in modalità analogiche, di affiliazio ne o di
riaffiliazione della Società di ap partenenza.
Se la domanda di affiliazione o riaffiliazione risulterà incomple ta, la
validità del tesseramento resterà sospesa fino alla rego larizzazione
della doman da con effetto retroattivo alla data di presentazione, pur-
ché la regolarizza zione avvenga entro 48 ore dalla richiesta di inte-
grazione istruttoria e sia regolare. Al trimenti avrà decorrenza dalla
data di avvenuta regolarizzazio ne.
Il presidente della federazione, i consiglieri federali, i presidenti di
Comitato regionale, i consiglieri dei comitati regionali e i de legati re-
gionali e provin ciali sono automaticamente tesserati d’ufficio dalla
FSI come dirigenti fede rali ai fini dello svolgi mento delle funzioni e
delle prerogative derivanti dalla carica elettiva o nomina senza alcu-
na limitazione.
3. Per il Presidente Onorario, i soci Onorari, i soci Benemeriti ed i
Maestri ad honorem il tesseramento è valido dal momento della pro-
clamazione da parte dell’Assemblea Nazionale ed è da ritenersi a vi-
ta, fatto salvo quanto previsto dal successivo comma 7.
4. Gli istruttori, qualora non siano soci di affiliati, vengono tes serati a
segui to di inquadramento nell’al bo federale. Gli Arbitri vengono tes-
serati a se guito di inquadramento nelle rispettive qualifiche federali.
5. I soggetti indicati al primo comma del presente articolo han no il
dovere, tra l’altro, di attenersi ai principi di lealtà, corret tezza e probi-
tà.
6. Il tesseramento come giocatori è consentito per tutte le per sone,
di al meno 6 anni di età, di cittadi nanza italiana, o se di cittadinanza
straniera con i limiti previsti dai regolamenti inter nazionali e federa li,
che non rientri no nelle previsioni formulate dal successivo comma 7
del presente artico lo. Per le al tre fat tispecie di tesseramento valgono

.



i requisiti stabiliti dal presen te Statuto. Le procedure da seguire per
ottenere il tessera mento so no demandate al Regolamento Organico
con l’indivi duazione di modali tà e termini che dovranno sempre ga-
rantire la più ampia partecipazione e l’ef fettivo svolgimento dell’at ti-
vità scacchistica sportiva. E’ fatto divieto di mo dificare i requisiti e le
procedure per il tesseramento nell’ultimo anno di cia scun qua drien-
nio olimpico salvo adeguamenti, variazioni e/o inte grazioni da nor me
di legge o deliberazioni del C.O.N.I..
Il tesseramento è valido per un anno solare.
7. Le persone cessano di far parte della Federazione per di missioni
volon tarie, per mancato rinnovo del tesseramento en tro i limiti stabi-
liti dal Rego lamento organico, per radiazione o per ritiro della tesse ra
nei casi stabiliti dal Regolamento di Giu stizia e Disciplina, per de-
cadenza a qualsiasi titolo dalla ca rica o per perdita della qualifica
che ha determinato il tesseramen to, nonché nei casi previsti dall’art.
7.
8. Il vincolo sportivo che lega un tesserato alla Società di ap parte-
nenza è regolamentato secondo la legislazione vigente, ha la durata
di un anno e può essere rinnovato. Le condizioni e le modalità di
svincolo sono discipli nate nel Regolamento Organico.
9. E’ sancito il divieto di far parte dell’ordinamento sportivo per un
periodo di 10 (dieci) anni per quanti si siano sottratti volon tariamen te,
con dimissio ni o mancato rinnovo del tesseramen to, alle sanzioni ir-
rogate nei loro con fronti. A tal fine da parte della Segreteria federa le
sarà emessa apposita attestazio ne a far data dalla quale decorre il
periodo su indicato.
10. Fermo che sono punibili anche coloro i quali, anche se non più
tesse rati, per fatti commessi in co stanza di tessera-mento si renda no
responsa bili delle violazioni dello Statuto, delle nor me federali o di al-
tra disposizione loro applicabile, il tessera mento dei soggetti di cui al
comma precedente è comun que subordinato alla esecuzione della
sanzione irrogata.
11. Il tesserato è tenuto all’osservanza del Codice di compor tamento
spor tivo emanato dal C.O.N.I., la cui violazione costi tuisce grave ina-
dempienza e, come tale, passibile di adeguate sanzioni. Si appli ca no
le norme CONI relative al Garante del Codice di comportamen to
sportivo.
12. I giocatori selezionati per le rappresentative nazionali sono tenuti
a ri spondere alle convocazioni della Federazione.
13. E’ fatto divieto ai tesserati di effettuare o accettare scom messe,
diret tamente o indirettamente, aventi a oggetto incon tri, competizioni
e/o mani festazioni organizzati nell’ambito del la F.S.I:, della F.I.D.E. e
della E.C.U.";
"Art. 14 - Composizione dell’Assemblea Nazionale 
1. L’Assemblea Nazionale è composta:
2. dai presidenti delle società e delle associazioni affiliate aventi di-
ritto di voto o da un loro delegato, purché componente il consiglio di-
rettivo socie tario – esclusi atleti e tecnici con dirit to di voto in Assem-
blea in quanto de legati di Giocatori e Istrut tori – che a loro volta po-
tranno rappresentare altri affiliati nel rispetto di quanto previsto nel
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successivo comma 9 del pre sente articolo e dai delegati regionali dei
giocatori e degli istruttori.
3. La partecipazione con diritto di voto è riconosciuta ai Gruppi spor-
tivi mili tari e Gruppi sportivi dei cor pi dello Stato firmatari di apposite
convenzioni con il C.O.N.I. ai sensi della legge 78/2000 art. 6, agli af-
filiati che risultino iscritti al Registro Na zionale delle Attività sporti ve
dilettantistiche di cui al d.lgs. 39/2021 e che abbiano maturato un’an-
zianità minima di affilia zione di 12 (dodici) mesi precedenti la data di
convocazione dell’Assemblea, a condizione, nel medesimo periodo,
abbiano svolto, con carat tere continua tivo, effettiva attività sportiva
uffi ciale della Federazione stabilita dai pro grammi Federali. Per effet-
tiva attività sportiva si intende che almeno un atleta della società ab-
bia partecipato ad una manifestazione omologata nel cor so dell’anno
precedente alle elezioni, oppure che una squadra della società abbia
partecipato ad un campionato na zionale a squadre nell’anno prece-
dente alle elezioni. A tal fine, è da considerarsi attivi tà sportiva quella
a carattere agonistico, amatoriale, scolastico e promo zionale svolta
nel l’ambito di pro grammi Federa-li, nonché la formazione, la didatti-
ca, la pre pa razione e l’assistenza all’attività sportiva dilettantistica
prevista dall’art. 2, comma 1, lettera a) del d.lgs. 36/2021 e ricono-
sciu ta dalla Federazione. Ai fini dell’esercizio di voto, l’iscrizione al
Registro Nazionale delle Attività sportive dilet tantistiche di cui al
d.lgs. 39/2021 opera a far data dalle ele zioni or dinarie per il qua-
driennio 2021-2024.
4. I Delegati Regionali dei Giocatori, tesserati e in attività, sono eletti
nelle Assemblee Regionali dai giocatori e dalle giocatrici maggioren-
ni regolar mente tesserati ed in attività, in misura pa ri al 20% degli af-
filiati con diritto di voto della regione e con al meno un delegato per
ciascuna regione;
5. I Delegati Regionali degli Istruttori, tesserati e in attività, so no eletti
nelle Assemblee Regionali dagli iscritti agli Albi Fede rali degli Istrut-
tori, maggio renni e regolarmente tesserati ed in attività, in mi sura pa-
ri al 10% degli affi liati con di-ritto di voto della regione e con almeno
un delegato per ciascu na regio ne.
I delegati dei giocatori e degli istruttori, impossibilitati a parteci pare
alle as semblee, vengono sostituiti dal rispettivo supplente da indivi-
duarsi nel pri mo dei non eletti nelle assemblee di ca tegoria.
6. E’ preclusa, comunque, la presenza in assemblea a chiun que ri-
sulti col pito da sanzioni di squalifica o di inibizione in cor so di esecu-
zione, commi nati dagli Organi di Giustizia.
7. E’ preclusa inoltre la partecipazione all’assemblea a quanti non
siano in regola con le quote di tes seramento, affiliazione e riaffilia-
zione.
8. I Presidenti degli affiliati aventi diritto a voto o i loro delegati pos-
sono es sere portatori, oltre alla pro pria del seguente nu mero di dele-
ghe:
    • 1 delega, se nell’assemblea hanno diritto di partecipare fi no a
200 as sociazioni o società votanti;
    • 2 deleghe, se nell’assemblea hanno diritto di partecipare fino a
400 associazioni o società votanti;
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    • 3 deleghe, se nell’assemblea hanno diritto di partecipare fino a
800 associazioni o società votanti;
    • 4 deleghe, se nell’assemblea hanno diritto di partecipare fino a
1.500 associazioni o società votan ti;
    • 5 deleghe, se nell’assemblea hanno diritto di partecipare oltre
1.500 associazioni o società votanti.
La delega deve essere redatta per iscritto su carta intestata o con
timbro in calce dell’associazione o della società delegante e conte-
nere, a pena di inammissibilità: ì) le generalità e la co pia del docu-
men to di identità del le gale rappresentante della società delegante;
ìì) la denominazione dell’as sociazione o della società delegata e le
generalità del legale rappresentan te di quest’ultima.
9. Nel caso in cui l’Assemblea Nazionale ordinaria o straordi naria
elettiva o straordinaria elettiva relati va all’approvazione delle modifi-
che statutarie si svolga in forma elettronica a di stanza, non saranno
ammesse deleghe al di fuori di quelle rila sciate ad un componente
del consiglio direttivo dello stesso af filiato, esclusi Atleti o Tecnici con
diritto di voto in Assemblea.
10. I componenti del Consiglio Federale e quelli del Collegio dei Re-
visori dei Conti, i membri degli Or gani di Giustizia, i Pre sidenti dei
Comitati Re gionali ed i Delegati Regionali non pos sono rappresenta-
re società né diret tamente, né per delega. I candidati alle cariche
elettive non possono rap presentare in assemblea società né diretta-
mente né per delega.
11. Partecipano all’Assemblea Nazionale, senza diritto di voto, il Pre-
si dente Onorario, i membri del Consiglio Federale, del Collegio dei
Revisori dei Conti, i Presidenti ed i Delegati Re gionali, i Presi denti ed
i Delegati Provinciali, i Presi-denti delle Società non aventi diritto a
voto.
12. Assistono all’Assemblea Nazionale senza diritto di voto i Presi-
denti delle Commissioni Federali, i Soci onorari e i Soci bene meriti, i
Maestri ad honorem.
13. I Delegati Regionali dei Giocatori e degli Istruttori non pos sono
essere portatori di alcuna delega.";
"Art. 15 – Diritto di voto
1. Hanno diritto a 1 voto gli affiliati di cui al precedente art. 14 com-
ma 3.
2. Hanno diritto ad 1 voto i delegati regionali dei Giocatori. Es si nelle
As semblee Nazionali saranno in totale in numero pari al 20% degli
affiliati aventi diritto al voto, atteso che ciascuna regione abbia alme-
no un delega to.
3. Hanno diritto ad 1 voto i delegati regionali degli Istruttori. Essi nel le
As semblee Nazionali saranno in totale in numero pari al 10% de gli
affiliati aventi diritto al voto, atteso che cia scuna regione abbia al-
meno un delega to.
4. I rappresentanti degli Affiliati, i delegati regionali dei Gioca tori e
degli Istruttori per poter partecipare all’Assemblea deb bono risultare
in regola con il tesseramento F.S.I.
5. Ai rappresentanti delle società ed associazioni sportive affi liate,
degli atleti, dei tecnici è riconosciuto esclusivamente il di ritto di voto
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spettante ad una delle categorie per le quali risulti no tesserati."; 
"Art. 39 – Requisiti di eleggibilità
1. Sono eleggibili alle cariche federali coloro che siano in pos sesso
dei se guenti requisiti:
a. Cittadinanza italiana e maggiore età;
b. Non aver riportato condanne penali passate in giudicato per reati
non colposi a pene detentive su periori ad un anno ovvero a pene
che comporti no l’interdizione dai pubblici uffici superio re a un anno;
c. Non aver riportato nell’ultimo decennio, salvo riabilitazione, squali-
fiche o inibizioni sportive definitive complessivamente superiori a un
anno da parte delle Federazioni sportive nazio nali delle Discipline
Sportive Associate e degli Enti di promo zione sportiva, del CONI, o
da parte dell’organismo sportivo in ternazionale di riferimento, purché
unico;
d. Il soggetto radiato può praticare attività sportive, e quindi essere
tesse rato, presso Enti diversi da quello nel quale gli è stata commi-
nata la radia zione, ferma la sua ineleggibilità a qualsiasi carica ed il
divieto di rivestire qualsiasi incarico all’in terno dell’ordinamento spor-
tivo. Al fine di rendere ef fettivo tale divieto, il provvedimento di radia-
zione, così come l’eventuale provvedimento di riabilitazione, devono
essere definitivi e co municati, da parte dell’organismo sportivo che
ha emesso la sentenza di radiazio ne, al CONI che li rende noti, nel
rispetto delle vigenti disposizioni in materia di tutela dei dati perso na-
li, a tutte le Federazioni Sportive Nazionali, le Disci pline Sportive As-
sociate, gli Enti di Promozione Sportiva e le Associazioni Bene me-
rite. In caso di trasgressione del divieto, la Procura generale dello
Sport segnala alla Procura dell’Ente interessato l’illecito ai fini del l’av-
vio dell’azione disciplinare nei confronti degli organi amministrati vi re-
sponsabili della violazione e tra smette gli atti alla Giunta Nazio nale
del CONI per la dichiara zione di nullità a ogni effetto del tesse ra-
mento vietato. Per i sog getti nei cui confronti sia stato irrogato il prov-
vedimento di radiazione, con seguente ad atti di violenza e/o di mole-
stie nei confronti delle persone e/o degli animali, da parte di compe-
tenti organi di giustizia delle Federazioni, delle Discipline As sociate e
degli Enti di Promozione Sportiva riconosciuti dal CONI, è sancito il
divieto di tesseramento anche presso Orga nismi Sportivi diversi da
quello nel quale gli è sta ta comminata la radiazione.
e. Con esclusione dei membri del Collegio dei Revisori dei Conti e
degli or gani di giustizia, risultino es sere tesserati alla F.S.I. per l’an no
in corso;
f. Per quanto concerne i Giocatori e gli Istruttori, risultano eleg gibili
nelle ri spettive quote coloro che siano in attività o coloro che siano
stati tesserati per almeno due anni alla Federazione nell’ultimo de-
cennio.
g. Limitatamente agli organi direttivi nazionali risultano eleggi bili in
quota giocatori, gli atleti in attività o che siano stati tesse rati per al-
meno due anni alla Federazione nell’ultimo decennio e abbiano pre-
so parte almeno una volta ad una delle seguenti competizioni istitu-
zionali:
1.g.1. Fase regionale o successiva del Campionato Italiano Assoluto
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1.g.2. Campionato Italiano a Squadre, esclusa la serie promo zione.
2. È ineleggibile chiunque abbia subito una sanzione superiore a un
anno di squalifica a seguito della commissione di un illeci to doloso
posto in es sere in violazione delle Norme Sportive Antidoping o del le
disposizioni del Codice Mondiale Antidoping della WADA. È altre sì
ineleggibile chiunque abbia subito una sanzione anche inferiore ad
un anno di squalifica a segui to della commissione di un illecito dolo-
so posto in essere in viola zione del le Norme Sportive Antido ping o
delle disposizioni del Codice Mondiale An tidoping della WA DA, qua-
lora la suddetta sanzione sia conseguenza di un patteggia mento.
3. Sono ineleggibili tutti coloro il cui reddito derivi, per oltre il cin-
quanta per cento, da una attività com merciale e/o imprendi toriale,
svolta in nome pro prio e/o in nome altrui, direttamente collegata alla
ge stione della Federa zione.
4. È richiesta l’iscrizione al Registro dei Revisori Contabili, op pure al-
l’Albo dei Dottori Commercialisti ed esperti contabili del Presidente e
dei compo nenti effettivi e supplenti del Collegio dei Revisori dei Con-
ti.
5. Per i componenti degli Organi di giustizia è richiesto almeno il pos-
sesso della laurea in giurispru denza.
6.  La mancanza accertata dopo l’elezione o il venire meno nel cor so
del mandato di anche uno solo dei requisiti di cui ai commi prece-
denti, com porta l’immediata decadenza delle cari che.
Per il presidente della federazione, i consiglieri federali, i Pre sidenti
di co mitato regionale, i consiglieri dei comitati regionali e i delegati
regionali e provinciali successivamente alla loro elezione o nomina e
fino alla sca denza del man dato, al fine di non incorrere nella deca-
denza, non sono ne cessarie altre for me di tesseramento se non
quel la di dirigente fede rale previ sta dall’art. 8, comma 2 del pre sente
statuto.
7. Sono ineleggibili alle cariche federali centrali e periferiche coloro
che abbiano in essere controversie giudiziarie contro la F.S.I., il
C.O.N.I., le Fe derazioni Sportive Nazionali, le Discipli ne Sportive As-
socia te e altri organi smi riconosciuti dal C.O.N.I. stesso;
8. Per l’elezione alla carica di Presidente della Federazione e a quel-
la di componente del Consiglio Fe derale, inoltre, è ne cessario pos-
sedere i re quisiti di onorabilità e professionalità stabiliti dal Con siglio
Nazionale del C.O.N.I.."
2) di approvare il testo dello Statuto Federale nel suo com plesso, ag-
gior nato con le sopra deliberate modifiche, statuto che si allega al
presente at to sotto la lettera "B";
3) di dare mandato al Presidente della Federazione Scacchi stica Ita-
liana a recepire eventuali osserva zioni e/o modifiche dello Statuto
eventualmente richieste dalla Giunta del CONI.
Il comparente e gli intervenuti mi dispensano dalla lettura degli alle-
gati di chiarando di averne esatta conoscenza.
Null'altro essendovi a deliberare e nessuno chiedendo la paro la, la
seduta viene tolta alle ore 14,00.
Richiesto io Notaio ho ricevuto il presente atto del quale ho da to let-
tura ai comparenti che lo approvano e lo sottoscrivono al le ore
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14,00.
Scritto in parte a macchina da persona di mia fiducia ed in par te da
me Notaio, consta questo atto di otto fogli scritti su pagi ne intere
trenta e fin qui della presente.
FIRMATO
MAGGI LUIGI
BIAGIOLI MARCO
CANNELLA CARLO UMBERTO
PAGANO SERGIO
CIRO FRANCESCO MARIA MASSELLI                     NOTAIO
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